

杜南发博士对《大学》的新解(一)

《大学》是孔子的政治主张，不受时间与空间限制，放诸四海皆准。

第一章

《大学》之道：在明明德，在亲民，在止于至善。知止而后有定，定而后能静，静而后能安，安而后能虑，虑而后能得。

治国理政的道理：在于宣扬鲜明的德政，使人民成为与时俱进，有新思维的人民，以追求高尚的奋斗目标。有了奋斗目标后，就有发展志向和定向，心就不会妄动；有了定向后，就能够冷静下来，冷静下来心就能安定；安定下来就能够深思熟虑，有全面思虑后，就能有心得和成功。

物有本末，事有终始。知所先后，则近道矣。

物体有它的“根本”和“枝末”，如同大树有树干、树枝、末梢；事件有它的终结和开始；知道什么是重要的，什么是不重要的，什么是根本的，什么是枝末，什么是首要做的，什么是次要做的，你就做得对，接近道了。

古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身；欲修其身者，先正其心；欲正其心者，先诚其意；欲诚其意者，先致其知；致知在格物。

物格而后知至，知至而后意诚，意诚而后心正，心正而后身修，身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。

古人要向天下的人宣扬鲜明的德政，要先治理好国家；要先治理好国家，先要协调管理好他的家庭；要协调管理好他的家庭，须先做好个人的修身（修仁义、养身和学习）；要做好修身，须先保持平常心（情绪平稳）；要保持平常心，情绪平稳，须要有诚意（心诚意恳），言行一致；要有诚意，须先尽力求知；尽力求知，在于调查、观察、思考和分析事物。

调查、观察、思考和分析事物之后，才能获得丰富的、正确的知识，有了丰富知识后，就能辨别是非，明白事理，才能



2023年7月21日《大学》的新解座谈会杜南发博士与参会成员合影

保持诚意；有心诚意恳，言行一致后，才能有平常心和情绪平稳。保持平常心后，就能专心修身养性（修仁义、养身和学习）；修身养性后，才能够协调治理好家庭；协调治理好家庭后，才能治理好国家；治理好国家后，天下才能平安昌盛。

自天子以至于庶人，壹是皆以修身为本，其本乱而木治者，否矣；其所厚者薄，而其所薄者厚，未之有也。

从皇帝到百姓，每个人都要修仁义、养身和学习，这是做人最根本的原则。如果“修身（修仁义、养身、学习）”的“根本”事情没有做好，而希望作为“末枝”的社会能安宁有序，是不可能的！有修身的厚道稳重的人，其行为轻浮；而未有修身、轻浮的人，其行为厚重，是没有这种事的。

杜博士评语：孔子的治国和政治论是在宣扬德政，使人民与时俱进、有新思维。就要做好“修身、齐家、治国、平天下”，为完成这目标，就要“格物、致知、诚意、正心”。根本问题是每个人民都要修身。

第二章

《康诰》曰：“克明德。”《太甲》曰：

“顾諟天之明命。”《帝典》曰：“克明峻德。”皆自明也。

《康诰》说：“能够弘扬显明的德政。”《太甲》说：“要明白上天明确的使命。”《尧典》说：“要宣扬鲜明、高伟的德政。”以上三篇，都是要自己明悟高伟的德政。

杜博士评语：要求每个人，要了解伟大、崇高的德政。

第三章

汤：商朝的开国君主成汤的浴缸上写着：“苟日新，日日新，又日新。”

解析：孔子要我们创新思想，天天追求新的，与时俱进的思维，像天天洗澡一样，将肮脏、旧的恶习和思想洗掉，使身体保持清新和思想的创新，像天天洗澡一样，天天创新，不断创新。

《康诰》曰：“作新民。”

解析：使人民成为与时俱进，有新思维的人民，以追求高尚的奋斗目标。

《诗》云：“周虽旧邦，其命维新。”是故君子无所不用其极。

解析：周朝建国虽然很久，但是却充满维新的思想，于是君子要进最大的努力追求求心的思想和理想。

杜博士评语：

- 一、日日新——创新精神
- 二、作为有新思维的人民
- 三、要努力追求创新和理想

第四章

《诗》云：“邦畿千里，惟民所止。”《诗》云：“缙蛮黄鸟，止于丘隅。”子曰：“于止，知其所止，可以人而不如鸟乎？”

《诗经》说：“京城地方有千里广阔，是人民居住的地方。”《诗经》说：“小

黄雀，栖息在山上的茂林里。”孔子说：“该栖息的时候，小黄雀都知道栖息在好地方，为什么人反而不如鸟？”

杜博士评语：孔子要人们向黄雀一样要追求更好的人生奋斗目标。

《诗》云：“穆穆文王，於缉熙敬止。”为人君，止于仁；为人臣，止于敬；为人子，止于孝；为人父，止于慈；与国人交，止于信。

《诗经》说：“德行高超厚重的文王，继续不断的做光明磊落的事。”做为人君，要施行仁政、爱民；做为人臣子，对君王要恭敬；做为人子，要用孝顺的心服饰父母；做为人父，要用慈爱的心对待子女；和国人交际往来，要讲诚信。

杜博士评语：孔子要人们向德高望重的文王学习不断努力做好应该尽的责任和对国家社会有益的，光明磊落的事。

《诗》云：“瞻彼淇澳，萋竹猗猗。有斐君子，切切如磋，如琢如磨。瑟兮僖兮，赫兮喧兮。有斐君子，终不可喧兮。”如切如磋者，道学也；如琢如磨者，自修也；瑟兮僖兮者，恂栗也；赫兮喧兮者，威仪也；有斐君子，终不可喧兮者，道盛德至善，民之不能忘也。

《诗经》上又说：“看着那淇水边上，绿竹很茂盛，有个文质彬彬的卫武王，他的研究和求学问，就像制造骨角器物，切开后再琢磨，又像修治玉石，雕刻琢磨后又再磨光，严密的、谨慎的、刚正不苟，这极文雅的君子，真叫人难以忘却。

杜博士评语：要人们向文质彬彬的卫武王以严厉谨慎的刚正不苟的态度研究和求学问。

《诗》云：“於戏，前王不忘！”君子贤其贤而亲其亲，小人乐其乐而利其利，此以没世不忘也。

《诗经》上说：“呜呼，前代的文王和武王，叫人不能忘记！”做为君子，贤惠的尊重贤明的人，而亲爱照顾他的亲人，小人只顾自己的快乐，只顾追求自己的利益，这是终身不能忘记的事。

杜博士评语：孔子要我们向前代的周文王和周武王学习，怎么样尊重贤明的人和亲爱照顾自己的亲人，以别于小人只顾自己的快乐和利益。

注：以上译文参考云南大学出版社《老子·大学·中庸》、高政一注释的《四书读本》



2023年7月21日《大学》的新解座谈会会场



杜博士谈
现代孔子思想